

编者按

16日,《河南日报》头版刊发文章,聚焦我市出台《关于推进“三项工程一项管理”改进城市管理与改善人居环境的实施意见》,以实际行动推动城市规划、建设、管理全面提升,全力打造体现国家中心城市水准和特色的“品质之城”,“改”出新风貌,“改”出高品质,让人们遇见最好的郑州。本报今日予以转发。

出台改进城市管理与改善人居环境实施意见 郑州全力打造“品质之城”

河南日报

城市让生活更美好,未来的郑州又会给人们带来怎样的惊喜?正在深入贯彻习近平总书记考察调研河南时重要讲话精神和扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的郑州市于11月15日下午召开改进城市管理与改善人居环境工作会议,出台《关于推进“三项工程一项管理”改进城市管理与改善人居环境的实施意见》,以实际行动推动城市规划、建设、管理全面提升,全力打造体现国家中心城市水准和特色的“品质之城”。

改善城市管理、改善人居环境,是完善城市治理体系、提高城市治理能力的重要举措,是满足人民群众美好生活需要、增进民生福祉的客观要求,是转变城市发展方式、实现城市高质量发展的必然选择。

为切实解决当前城市规划建设管理中的矛盾和问题,补齐人居环境中存在的短板和不足,郑

州市牢固树立以人民为中心的发展理念,立足郑州国家中心城市建设战略定位,以城市道路综合改造工程、老旧小区综合改造工程、城乡接合部综合改造工程和改进城市精细化管理的“三项工程一项管理”为抓手,推动老城区环境、品质全面提升,实现老城区、新城区协调发展,让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感。

据介绍,郑州市将利用两到三年时间,基本完成以城市道路、老旧小区、城乡接合部为主体的综合改造工程,推动道路、楼院、街区、市域共同提升,老区、新区、城乡接合部融合发展,城市精细化管理体系基本形成,城市承载力、竞争力持续增强,初步形成城市高质量、良性可持续发展的长效机制。

道路延展着独特的城市风景。郑州市着力以道路有机更新推动城市有机更新,城市道路综合改造工程包括“一环十横十纵”

道路综合改造和其他城市路网综合改造,计划2021年底,完成三环快速路、10条东西走向主要道路、10条南北走向主要道路的路面、交通设施、雨污水管网增容、水电气暖及通信管线等配套设施建设、架空线缆入地、街道景观绿化,以及城市家具、沿街建筑立面改造提升,着力打造能够体现郑州文化底蕴和现代化水平的道路街区。

“以前小区脏乱差,自己都嫌弃,现在小区变成了花园,不少搬出去的人又搬回来了。”老郑州们发出这样的感叹。这也正是老旧小区改造引发的变化,到2021年6月底前,郑州将全面完成市内五区老旧小区综合改造,老旧小区基本达到“园区道路平整、绿化种植提质、路灯廊灯明亮、楼宇标识清晰、车辆管理有序、线路管网规整、建筑外墙美观、安防设施齐备、管理组织健全、物业服务规范”的目标。

提到城乡接合部,你会想到怎样的景象?是城市的一处“伤痕”,还是一道新的“风景线”。郑州市城乡接合部综合改造工程以推动“完善基础设施建设、加强日常管理、改善人居环境、优化产业结构”为重点,着力解决城乡接合部管理粗放、基础设施水平低、整体面貌差等问题,建设美丽城镇、美丽公路、美丽河道、美丽村庄、美丽田园,努力将城乡接合部打造成无垃圾积存、无黑臭水体、无私搭乱建、无“散乱污”企业,基础设施全覆盖、城市功能全配套的美丽区域。

绣花匠心抓管理,全程全域求精。改进城市精细化管理,郑州市提出以“洁化”促提质,确保城市环境干净整洁;以“序化”保畅通,确保城市交通规范有序;以“亮化”增颜值,确保城市流光溢彩;以“绿化”美环境,确保城市环境生态宜居,建设口袋公园、微景观、街头游园,大幅度增加城市

绿量,打造“一街一景、一路一色、三季有花、四季常青”的美丽宜居环境。

“现代城市,只有宜居才会宜业。没有良好的城市环境不会有好的发展环境。‘三项工程一项管理’是一场城市发展的革命性改造,需要把握关键、掌握章法、有序推进、狠抓落实,以城市的高品质发展推动郑州国家中心城市高质量建设。”郑州市委主要领导如是表示。

“改”出新风貌,“改”出高品质,让人们遇见最好的郑州。河南日报记者 徐建勋 王延辉



扫码看河南日报报道



宁愿一人脏 换来万人洁 ——记二七区环管所工人江学铜



有人称他是“身边的时传祥”,也有人称他是“郑州的徐虎”。

38年初心不改,他在平凡的岗位上践行着自己人生的意义。他38年如一日,坚守环卫一线,整天与粪便、窞井、污水打交道,却从不嫌脏,任劳任怨,默默奉献着自己的青春与汗水,以“宁愿一人脏,换来万人洁”。

他叫江学铜,一名普通的环卫工人。

用一人脏换来万人洁 1980年10月,江学铜年满16岁,接替父亲走上环卫岗位,一干就是38年。

还记得刚参加工作时,江学铜接受的第一个任务就是疏通下水道,带着锤子、凿子下到4米多深又闷又热的窞井内,用凿子凿、铁棍捅,花了40多分钟才将堵塞在里面的石头一块块抠出来。由于窞井内积有沼气,当他上来时,脸色苍白,双腿发

软。去年6月份,交通路建华小区公厕化粪池管道堵塞,公厕无法正常使用,江学铜换上防水雨衣就下到了齐腰深的粪水中。当时已进入伏天,气温在30℃以上,江学铜置身于粪便污泥之中,粪便混着污水从防水衣的缝隙流进衣服里,还时不时溅到身上和脸上,但他硬是坚持用电钻、钢钎一点一点地将管道成功疏通。38年来,江学铜早已记不清疏通了多少个下水道、清理了多少个化粪池。

群众的需要就是命令

环卫工作服务的对象是市民群众,江学铜把群众的需要当作命令。2016年5月的一天下午,江学铜接到一个电话,某小区张大爷家中卫生间堵塞,急需帮助。江学铜马上背上工具箱赶了过去,不顾天气炎热,在狭小的卫生间忙碌近3个小时,将坐便、洁具一一维修更换好,还把卫生间的地面做了清理和扫除。张大爷一再留他吃中饭,江学铜婉拒了:“这都是我应该做的,以后您再有啥困难,随时招呼一声。”

为了更好地服务百姓,江学

铜自2003年起就自费印制了便民服务热线卡,方便群众联系,做到随叫随到。如今在二七区,很多人都知道环管所有一位姓江的好班长,称赞他是大伙儿的“贴心人”。

环卫工作也要钻研创新

城市现代化步伐的加快,对环卫工作的要求也越来越高。全区二类沟槽式公厕普遍存在冲水时化粪池臭味返回厕所内的问题,严重影响公厕内的空气质量。为解决这一难题,江学铜反复琢磨、试验,尝试寻找解决办法。盛夏,他在化粪池旁一蹲就是半天;严冬,他经常俯下身子观察便池的气流方向。他终于研制成功了平板除臭阀,净化了厕所内的空气。

江学铜还特别乐意做技术改造升级方面的“有心人”。为配合城市精细化管理,他带领团队对后墙无窗类公厕进行了系统研究,成功设计了后墙抽气和化粪池抽气的“双排气”管道,在公厕内设置了放物台、放物架、衣帽钩、残疾人和老年人扶手等20多项人性化服务设施。

郑报全媒体记者 李娜

郑州市内老旧小区综合改造 2021年全面完成

本报讯(郑报全媒体记者曹婷)目前郑州下发了《郑州市老旧小区综合改造工程实施方案》,明确老旧小区的综合改造内容和标准,计划在2021年6月底前全面完成市内五区老旧小区综合改造。

2002年以前住宅小区全部列入改造范围

根据方案,今年郑州将完成老旧小区全部改造任务的35%,2020年完成60%,2021年6月底全部完成。

方案明确,市内五区2002年以前建成投入使用的住宅小区列入综合改造范围。对建成于2002年至2005年底的住宅小区,根据国家和省安排部署随时纳入改造范围。已列入棚户区改造、三年内征收拆迁、“三供一业”改造移交计划的老旧小区除外。

突出“一拆五改三增加”

方案提到,老旧小区综合改造要处理好重点与一般的关系,突出“一拆五改三增加”,即重在拆除违章建筑,重在实施“上改下”、建筑外立面和节能改造、雨污分流改造、

“白改黑”、绿地改造,重在增加党群服务用房、物业管理用房和安防设施。同时,兼顾整治居住环境、改造基础设施、完善功能设施、提升物业管理四个方面。如拆除违法违规户外广告,拆除突出外墙防盗窗,补齐路沿石,移除枯枝死苗,绿化黄土裸露部位;增设、维修物业管理用房,指导业主选聘专业化物业服务企业实施物业管理;增加或完善小区安防、监控系统;组织老旧小区业主召开业主大会,选举业主委员会;对暂不具备专业化物业管理条件的,由街道办事处(社区)采取分项委托、捆绑打包、业主自治等方式开展物业服务等。

此外,方案还明确了老旧小区综合改造工程所需资金由各区承担,市财政筹措资金按各区财政整治投资金额的40%进行奖补。老旧小区综合改造过程中的规整管网、线缆入地和刷新各类仪表箱体由各专业经营单位负责,需更新、改造、新建相关设施的,将由各专业经营单位按有关规定执行。